
Optimista elôszó

Ezt a kis értekezést Eduard Baumgarten barátom
hetvenedik születésnapját köszöntô ünnepi kiad-
ványba írtam. Tartalmát tekintve nem illik sem
az örömteli eseményhez, sem az ünnepelt derûs
lényéhez, mivel ez egy jeremiáda, az egész em-
beriség nyomatékos felszólítása arra, hogy gya-
koroljon bûnbánatot és térjen meg, ami talán
jobban illene egy vándor prédikátor szájába,
mint egy természettudós tollára. De a mai idôk-
ben, amikor a természetkutató bizonyos veszé-
lyeket másoknál jobban megláthat, az igehirde-
tés igenis a kötelessége.

Rádióprédikációim visszhangja váratlan és
örömteli meglepetés volt számomra. Számtalan
hallgatótól kaptam levelet, kérvén elôadásom ki-
nyomtatását, végül is legjobb barátaim határozot-
tan felszólítottak, hogy írásomat tegyem a széles
olvasóközönség részére hozzáférhetôvé.

Mindez alaposan rácáfol az írásomból sugárzó
pesszimizmusra: azt hittem, hogy pusztába kiál-
tottam szavaimat, de rá kellett döbbennem, hogy
népes és megértô hallgatóság elôtt beszéltem. Sôt
mi több: amikor újraolvastam soraimat, szembe-
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zonyos késéssel ütik fel a fejüket. Amíg a beha-
viourizmus Amerikában leáldozóban van, újab-
ban Európában pszichológusok és szociológusok
közül szedi áldozatait, de már bizonyos jelek a jár-
ványveszély közeli megszûnésére utalnak. Befeje-
zésül még egy helyesbítést szeretnék tenni, a
nemzedéki ellentétekkel kapcsolatban. A mai fia-
talok – hacsak politikai okokból nem hergelik fel
ôket, vagy hacsak nem képtelenek arra, hogy az
idôsebbeknek egyáltalán bármit is elhiggyenek –
fogékonyak az alapvetô biológiai igazságokra. A
fiatal forradalmárok meggyôzhetôk a VII. fejezet-
ben leírt igazságokról.

Nagyképûség lenne azt hinni, hogy a termé-
szettudományokat igen nehéz a legtöbb emberrel
megértetni. Mindaz, ami ebben a könyvben áll,
sokkal könnyebben felfogható, mint például az
integrál- és differenciálszámítás, amit pedig min-
den középiskolásnak tanulnia kell. Minden ve-
szély sokat veszít rémisztô voltából, ha az okait
megismerjük. Hiszem és remélem, hogyha cse-
kély mértékben is, de ez a kis könyv valamelyest
hozzájárul az emberiség feje felett tornyosuló
vészfelhôk szétoszlatásához.

Seewiesen, 1972

Konrad Lorenz
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sültem egyes kijelentéseimmel, melyek már írás-
ba foglalásukkor is kissé túlhaladottak voltak, 
manapság azonban már egyáltalán nem helytál-
lóak. Így például a VIII. fejezetben az áll, hogy az
ökológia egy olyan tudomány, amelynek nem is-
merik el eléggé a jelentôségét. Ma már ezt nem ál-
líthatom, mivel a mai bajor „Ökológiai Cso-
portunk” örvendetes módon felelôs helyeken
meghallgatásra és megértésre talál. Nôttön-nô
azoknak a józanul és felelôsen gondolkodó embe-
reknek a száma, akik a túlnépesedés és növeke-
désideológia veszélyeit helyesen látják. Az élettér
elpusztítását mindenütt intézkedésekkel próbálják
megakadályozni, melyek ugyan még korántsem
kielégítôek, de ébren tartják a reményt, hogy va-
lamikor azok lesznek. Örömömre szolgál, hogy
még egy tekintetben módosítani kell kijelentései-
met: a „behaviourisztikus doktrína” tárgyalásánál
azt írtam, hogy az „kétségkívül nagymértékben fe-
lelôs az Egyesült Államokat fenyegetô erkölcsi és
kulturális összeomlásért”. Idôközben az Egyesült
Államokban felerôsödtek azok a hangok, melyek
ezt a tévtanítást a lehetô leghatározottabban el-
lenzik. Bár még csak hadakoznak, minden lehet-
séges eszközt megragadva, de már legalább felfi-
gyelnek rájuk, és folytatják a küzdelmet, mert tud-
ják, hogy az igazságot csak úgy lehet tartósan
elnyomni, ha elnémítják a szót. Korunk amerikai
eredetû járványos lelki betegségei  Európában bi-
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